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Felelős szerkesztő

I 5 Á rr 1 I O H Y ES N 1) K 1<
A lap kiadója :

A , P Á Z M ÁN Y-S A J T 0. “

A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illető összes 
küldemények, pénzek, hirdetések, stb. a ,, Vázinúny- 

siijtó11 ezimérő küldendők, (Deák-tér 19. szám.) 
Hirdetések jutányos árban vetetnek fel.

Nyilttór sora 40 fillér.
A lap íiiog-.joloiii»* szerdán.

A király szava.
A fejedelmek szavai mindig köz- 

íi (.'veimet keltenek és köz megbeszé­
lés" tárgyát képezik.

Főleg ősz uralkodónknak aj káról 
elhangzott szavak érintenek minket, 
Ilii magyar nemzetét bizonyos len- 
költséggel, mert tudjuk, hogy azon 
szavak nagy megpróbáltatások fü­
zében megtisztult szívből fakadnak.

A napokban is végig hordozta 
a hir királyunk ő felségének való­
ban királyi szavait.

A magyar tanítóság ugyanis 
testületileg tisztelgett a királynál és 
az uralkodó ezen szavakkal bocsá­
totta el a küldöttséget:

— Tanítsák a gyermekeket magyar 
haza/iságra !

Más időben is megtették volna 
eme fenséges szavak a maguk ha­
tásukat, de ma, mikor az ismeretes 
és sajnálatos pedagógiai baklövések 
vannak napi renden, kétszeres suly- 
lyal bírók.

A király magasan felülemelke­
dett a nagy port felvert aileron, azt 
említésre méltónak sem találja, ha­
nem e helyett egy Ariadne fonalat 
ad a magyar tanítóság kezébe, mely 
őket nem csak a kérdéses és való­
ban kicsinyes affértól eltereli, de 
kivezeti a pedagógia ezerszálu út­
vesztőjéből és odaviszi, hol a ma­

gyar tanítóság hivatásának 
vagyon.

forrása

Tanítsák a gyermekeket magyar 
hazaftságra !

Nos jó tanító urak, ez a valódi 
magyar pedagógia ! Nem az, hogy osz­
tott vagy osztatlan népiskolai tan­
tervűnk, legyen. Nem is az, hogy 
vájjon Ázsiának szigeteit tudja-e az 
a gyerek, nem is az, vájjon a nyelv­
tant Simonyi, vagy egy másik rend­
szer szerint tanítsuk. Hanem annak 
titka, mi módon kell a magyar gyer­
mekeket magyar bazafiságra tanítani.

Jól tudjuk mi azt, hogy a ta­
nítói kar is megértette a királyi sza­
vakat. A tanítóság is könnyebben 
lélegzik, midőn ősz királyunk ta­
nácsát hallja. Mert hiszen a királyi 
szavak csak aczólozzák az ő hiva­
tás szeretőtöket, munkásságukat, mi­
ket nem egyszer a nagyzás hóbort­
jával, a modern, szürke elméletek 
zűrzavarával és kicsinyes csipkedé­
sekkel zavarnak meg.

Tudja meg tehát az- egész, ország, 
hogy a tanító hivatásának központja 
a magyar hazaftságra való tanítás-ne­
velés. Mert ha hazaiiságra tanítjuk a 
gyermeket, ezzel kioktatjuk minden 
erényre, minden jóra, nemesre.

Az igaz magyar hazaílsagnak 
fundamentuma, alapja a hit, a val­
lásosság. A magyar hazaíisag gyö­
kere ott, van a keresztenysegben, 
szálai ott húzódnak a múlt dicső

alakjaiban, kik Istenért, hazaért és 
királyért küzdöttek.

Az Igaz hazaíiságnak egyik csil­
logó vonása a kötelesség hü telje­
st lese. Kötelessége a jó hazafinak 
hazájáért, ha kell, meghalná Es ez 
erény. De kötelessége hivatásai is 
betölteni,lelkiismeretesen virrasztani 
a haza érdeke fölött, még a legki­
sebb hivatalban is. Es ez nem ke- 
vósbbé erényszámba megy. Mert ép­
pen a kötelesség fogalmának meg­
tévesztése okoz ma a társadalomban 
legtöbb bajt, legtöbb bonyodalmat, 
azért kell ma különösen az ifjúsá­
got arra szoktatni, hogy a kinek 
joga van, annak kötelességének is
kell lennie. .

A király azonban nem csak ki­
jelölte a magyar tanítóság hivatását, 
de elismerte nagy küldetésüket, el­
ismerte, hogy az ő kezükben van
a jövő ! ,

Üdvözölve legyetek tehat ma- 
o-yar tanítók azon alkalomból, hogy 
a királyi szó elhangzott Nemes^ a 
ti hivatástok, de tárasztó is. Szép, 
de tövises is. Hát azokat a tövis- 
szúrásokat, miket mostanában mun­
kátok közt kaptatok: feledjétek. 
Egy királyi szó, mely elhat az or­
szág minden zugába, felemel titeket 
és oda állít benneteket a nagy nem­
zeti munka fórumára.

Itt pedig egy nemzet emel ka­
lapot előttetek

TÁROZA.

A magyar népoktatás és az agrár­
kérdés.

Megnyitó beszéd a Szatmár-Ugocsa vármegyei R. kath. 
Tanítói egyesület 1900. évi közgyűlésén. Irta és el­

mondta : Iiodnár Gáspár elnök.

Uj társadalmi programra, uj társadalmi 
munkásság, uj társadalmi élet ez ma a 
jelszó, melyet tekintélyes számú, kipróbált 
vezérembereink zászlójukra Írtak.

És hála a Gondviselésnek, e zászló alatt 
már egy egész tábor munkálkodik, harczol 
és bízik a jobb jövendőben.

Igen, mélyen tisztelt közgyűlés, lehetet­
len tagadnunk, hogy úgy maga az Egyház, 
a kormányzat, sőt maga a nagy társadalom 
is vállvetve igyekszik a mai kornak egyik

leghatalmasabb, legégetőbb kérdését tisztázni 
a sikeres megoldás útjára vinni.

Ez a kérdés : az úgynevezett agrar-kérdés.
A müveit világrész minden földmivelő 

államát foglalkoztatta és próbára tette mar 
ez a kérdés. A mi édes hazánkban úgyszól­
ván varázsütésre lépett fel, társadalmunk eget, 
mint a hirtelen támadt viharnak fellegei bo­

rították el.
Nemzetünket vezető és fentarto Gond­

viselés munkájának kell tekintenünk, hogy 
a mily hirtelen támadt a fenyegető vesze­
delem : oly serényen igyekezünk rálépni azon 
útra, melyen haladva, megmenthetjük, talpra 
állíthatjuk a nemzettest úgynevezett gyöke­
rét, a földmives osztályt . • ■ Hogy immár 
nemzeti meggyőződéssé leszen hazánk bol­
dogsága, fajunk erőssége, munkakepessege 
és megelégedése, attól függ, mi módón ka­
roljuk fel mezőgazdaságunkat, mily erős ke­
zekkel építjük fel azt a hidat, melyen keresztül

a nemzet törzsét az őt megillető élettevékeny­
ségre juttathatjuk.

Mindezekből észrevehetjük, mólyentisz- 
telt Közgyűlés, hogy az uj társadalmi prog­
ramúinak, most már mondhatjuk, nagy nem­
zeti munkásságnak, — úgyszólván — tengelyét 
képezi az úgynevezett agrar-kérdós . . .

A kezdet-kezdetén, talán épen, mert 
a czikázó villámok — mint emlitém — hir­
telen törtek elő a távol fellegekből, ezt a nagy, 
sok irányú kérdést tisztán nemzetgazdászati 
szempontokból mérlegelték ... A mint azon­
ban az eszmék szélesedtek, az ok és okozati 
viszonyok tisztultak, sőt napról-napra mé­
lyebbre szántódtak : az agrar-kérdés szoros 
összefüggésbe jutott a pedagógiával, illetőleg 
nópnevelósünkkel.

Ma már nincs hazánkban allamteriiu, 
ki midőn az agrár kérdéshez nyúl, ne vetne 
sas tekintetét a magyar népoktatás nemzeti 
feladatára. És nem létezhetik öntudatos ta-

DU JÓZSEF
szabó üzletében Szatmár Jeák^té.B^v tisztek
relési czikkek rakta«, egy mindennémü egyen-
elegánsan es olcrári ruhák a legújabb divat szerint készíttetnek.
Papi öltönyök, reverendák előnyös árban.
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A nemzet ünnepe.
Még mielőtt megindult volna az orszá­

gos mozgalom, lapunk hasábjain egy vezór- 
czikk jelent meg, mely felhívta a figyelmet 
Vörösmarthy születésének 100-ik évforduló­
jára. Korántsem állítjuk, hogy ez a czikk 
adott volna lökést azon általános lelkesedés­
nek, melylyel hazánknak minden jóérzésü 
fia felkarolta ezt a magasztos eszmét, csak 
örömünknek akarunk kifejezést adni, hogy 
a nemzet dicső múltjának, a dicső múlt nagy 
fiainak ünneplésében vallás és osztálykülömb- 
ség nélkül együttérez e hazában minden ne­
mesen dobogó kebel, kiki a maga módja és 
tehetsége szerint törekszik hozzájárulni a nem­
zeti érzelem impozáns megnyilatkozásához.

A nagy költő halhatatlan emlékét szo­
borral is megörökíti a nemzet. Nemes tett, 
de végrehajtani lehetet* és kellett volna előbb. 
Kissé gondolkozóba ejti az embert, miért 
kellett ezt a tenger időt bevárni. Miért van 
az, hogy csak most, születésének 100-ik év­
fordulóján érlelődött meg a nemzet fiaiban 
az a tudat, hogy s Szózat költőjének szobrot 
kell emelni a haza szivében. Miért kellett 
megelőzni ezt a szobrot más költők szobrai­
nak ? . . Nem volt-e ő olyan nagy, mint bár­
melyik amazok közül? . . Vájjon lángoló 
hazaszeretete nem lelkesit-e még ma is épen 
úgy, mint a többi nagynevű költőké ? . . A 
szózatnak minden egyes szava, nemde a 
hazaszeretetnek esküje ? Függő kérdések 
melyekre a gondolkodó elme könnyen meg­
találj? a feleletet.

De ne igyekezzünk megzavarni a szivek 
lelkes hangulatát, örvendjünk, hogy végre 
valahára meglesz és legyünk azon, hogy mi­
nél általánosabbá tegyük a kegyelet ünnepét.

A budapesti kath. kör kebeléből indult 
ki a szobor felállításának magasztos eszméje, 
az ő kebelében kezdték meg a gyűjtést, s 
mikor elérkezett az idő, hogy az egész nem­
zet bevonassák a kegyelet munkájába, nem 
kívánt magának részt az alkatás dicsőségé­
ből. Kezdeményezésével dokumentálta, hogy 
a költő a miénk, lemondásával, hogy a ha­
záé. Felkeltette a kegyelet lelkesedését, 
azután egybeolvadt e lelkesedéssel, hogy na­
gyobb legyen az ünnep összhangja, általa

nitó, a ki lelkében meg nem volna győződve, 
hogy a nagyjában körülvonalozott munkás­
ságban a néptanítóknak valóságos missiójuk van.

Ugyanazért szükségtelennek találom bő­
vebben indokolni a mé yentisztelt Közgyűlés 
előtt, miért választoltam elnöki megnyitóm 
tárgyául annak rövid, és e keretben lehet­
séges módon való megbeszélését, hogy minő 
kapcsolatban van népnevelésünk az agrar-kér- 
déssel ?

* *
*

Mélyentisztelt Közgyűlés! E kérdésről 
nem én szólok először és nem is itt tárgya­
lunk első Ízben. A tanügyi lapokban már 
úgyszólván egy kis irodalma van ennek a 
kérdésnek. Maga a kormányzat is tényekkel 
mutatta meg az említett benső kapcsolatot, 
midőn behálózta országunkat a gazdasági 
ismétlő iskolákkal, midőn a várva-várt uj 
tantervben uj irányt szab a jövő népoktatás­
nak. A törvényhozás mindkét házában a leg­
nagyobb érdeklődéssel és gyakorlatiassággal 
szólották ez ügyhöz,

I)ö j°Kgul hihetem, hogy a felvetett 
eszmék, kérdések csak akkor fognak tisztulni, 
megérlelődni, ha a részleteket mentői job­
bun mélyítjük, ha a különböző felfogásokat

nosabb a hatás, melyet igazi művészete kelt 
ma, az általános hanyatlás napjaiban.

Ennek tudata azonban kötelességeket 
ró Magyarország katholikusaira. Ez a köte­
lesség Vörösmarthy emlékének megünnep 
lése mindenütt az igazi hazaszeretet és va­
lódi művészet érdekében.

E kötelességórzet hatása alatt egyesült 
városunkban is az „Egyházmegyei Irodalmi 
kör“ és a „Katholikus kaszinó“ vezetősége, 
hogy közöttünk se múljon el nyomtalanul 
az a magasztos ünnep, melyre lázas tevé­
kenységgel készülnek Székes-Fehérváron, a 
halhatatlan költő szülővárosában. Nálunk is 
ünnep lesz és szeretjük hinni, méltó Szal­
mát1 város társadalmához. Itt az idő, midőn 
kath. közönségünk megmutathatja, hogy 
lelkesedik a nagy, nemzeti eszmék iránt. 
Nem szabad arról az ünnepről hiányzani 
senkinek, aki katholtkusnak és magyarnak 
vallja magát. Egyesítsen mindnyájunkat a 
közös nagy czól, halhatatlan költőnk emlék­
ünnepét magasztossá tenni. Megérdemli ő 
ezt a haza minden egyes fiátóo

A villamos vezeték esztétikai oldala.
A régibb időben elegendő volt egyetlen 

egy oszlop arra, hogy dicsőséget hirdessen, 
ma már megszámlálhatatlan oszlop beszél 
Szatmár dicsőségéről. Csakhogy az a dicső­
séget jelző oszlop régebben fémből volt és 
megfelelt a jóizlósnek, mostanában pedig az 
oszloperdő farönkőkből áll és nagyon sérti 
az esztétikai érzéket. Ez a nagy különbség 
a múlt és jelen között!

A szegénynek minden többe kerül, 
mint a gazdagnak, mert a szegény apránkint 
vásárol és igy nagy perczentet fizet. Ámde 
hiába lelkesitenők a szegény embert nagyobb 
és olcsóbb befektetésre, mert nem telik tőle 
egyszerre nagyobb kiadás s azért marad 
nála minden a régiben. A város is tudta azt, 
hogy a mostaninál czólszerübben és a jó Íz­
lésnek megfelelőbben lehetett volna beren­
dezni a villám világítási vezetéket, de úgy 
találta, hogy ő szegény s egyszerre nem ad­
hat ki annyit. Ez oknál fogva mellőzte a 
czélszerübb, Ízlésesebb, olcsóbb, de egyszerre 
nagyobb kiadással járó föld alatti kábel 
rendszert és faoszlopokra alkalmazta a vil-

mentől szélesebb látókörben igyekszünk össz­
hangzásba hozni.

így olvastam nem régen e kérdést il­
letőleg a következőket: „A népiskola a kor 
szellemének irányt nem szabhat. Igaz ugyan, 
hogy a tanítók sokat használhatnak és so­
kat árthatnak a szerint, a mint vagy jó ma­
got vetnek vagy konkolyt hintenek, de a 
korszellem létrehozása még oly tényezőktől 
is függ, melyekkel a tanilók nem rendelkez­
nek. A korszellem uralkodó eszméi a köz­
életben érintkezés alkalmával, a sajtóban az 
irók, a politikai tilsaknál az államférfiak és 
az események által hozatnak forgalomba I"

Megengedem in. t. Közgyűlés, hogy 
z idézett szavak az első benyomásra elfo­

gadhatóknak látszanak. Hogy ekkép a nép­
iskolákat, a népnevelési a társadalom ala­
kulására nézve elsőrangú tényezőnek nem 
tekinthetjük.

Ha azonban mélyebben vizsgáljuk a 
kérdést, be fogjuk látni, hogy a föltevés igy 
meg nem állhat és a belőle folyó következ­
tetés is jó részben megdől.

Mit értünk a korszellem alatt?
Ha a mi nemzetünk életében azt ért­

jük, hogy a nemzet bizonyos rétegét idegen

lamos vezetéket. — Nincs szándékunk jelen­
leg birálgatni azt, mennyiben volt jogosult 
az előbbi okoskodás és mennyiben nem, ha- 
nem számolunk egyszerűen a tényleges ál­
lapottal, hogy faoszlopokon nyugszik a vil­
lám világítási vezeték. Csupán azt a kérdést 
teszszük fel önmagunknak, vájjon szükséges 
volt-e annyi dísztelen fa oszlopot felállítani 
és hogy egyátalán szükséges-e ennyit tény­
leg fentartani ?

Mindekét kérdésre nemmel kell vála­
szolnunk. Nem volt szükséges annyi oszlo­
pot felállítani, mert nagyon sok utczán tel­
jesen a ház sorra lehetett volna szerelni a 
vezetéket. Ha akadt volna is egy pár helyen 
alacsonyabb ház, egy-egy vasrúd megtette 
volna a szolgálatot. Ez a szerelés, mig egy­
részről nem bántotta volna a szemet, úgy 
más részről nagy megtakarítást képezett 
volna a költségekben, mert azok az oszlopok 
elég drágák és aránylag nagyon kevés ideig 
tartanak. Gyakran ki kell ezeket cserélni 
újakkal s mindannyiszor szerelési költségek 
is fordulnak elő, holott a falra szerelt veze­
ték évtizedeken át nem szorul javításra, leg­
feljebb egy pár porczellán harangot kell 
rajta kicserélni, ami az oszlopoknál is elő­
fordul még pedig sokkal gyakrabban, mint 
a falra alkalmazott vezetéknél.

De ha nem volt szükséges annyi fa­
oszlopot felállítani legalább a város belterü­
letén, ebből önként következik, hogy nem 
is szükséges ennyi oszlopot fentartani. Okkal 
móddal el lehet távolítani az oszlopok legna­
gyobb részét, úgy, hogy legfeljebb a külső 
utczákon marad itt ott egy,—őr gyanánt.

A város már nagyon sok esetben meg­
győződhetett róla, hogy ilyen dolgot nem 
lehet csupán egy ember Ízlésére bízni, aki­
nek talán nem is áll nagyon érdekében, hogy 
az ilyesmivel sokat törődjék.

Az volna a leghelyesebb,jha egy esztétikai 
bizottság őrködne az ilyen dolgok felett és 
vétót mondana ott, ahol a munkát a jó Íz­
lésnek megfelelőbben is lehelne végezni.

Hány olyan rozoga faalkotmányt látunk, 
mint fényeloszlási csomópontokat, melyek­
ben verebek s talán még patkányok is fész­
kelnek. Ezeket mind egy szálig el lehetne 
hányni s az egészet falra szerelni. így nem­
csak eszietikai szempontból volna szebb, ha-

áramlat sodorta magával ; más erkölcs, más 
Ízlés, más szokások kezdenek uralomra ver­
gődni, mint melyek az ősi, nemzeti gyökér­
ből sarjadzottak ; és hogy ennek az újabb 
irányzatnak oly leszivárgó ereje van, hogy 
a nemzet gyökerét, a népet is megérinti, a 
népben pedig oly gyönge ellen tállási képes­
séget talál, hogy azt nemcsak befolyásolja, 
hanem uralma alá hajtja : akkor természe­
tesen a népiskola és egyáltalán semmiféle 
iskola a társadalom, a kor képet meg nem 
rajzolhatja, arra irányitó hatással nem le­
szen. De ez esetben a nemzet ama bizonyos 
rétege hatalmába kerítette a népnevelési is.

Ha azonban az idegen erkölcsök, esz­
mék, szóval egy uj áramlat meg is kísérli a 
népre befolyást gyakorolni, de a nemzet 
gyökerének, a népnek nevelése oly erkölcsi 
és nemzeti alapokra van fektetve, hogy az 
uj áramlattal szembeszáll, ellenáll : úgy az 
a népnevelés a nemzet életében csakugyan 
elsőrendű alapvető tényező leszen !

Csakis az ily iskolánál, az ily nevelés­
nek lesz képessége arra, hogy a nemzet fá­
jának gyökerét, a népet az elpusztithatatlan- 
ságig megőrzi és a nemzet képének ős vo­
násait eltorzítani nem engedi.
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nem még működési szempontból is tökélete 
sebb volna a szerelés.

Nem gáncsoskodás vezeti toliunkat, mi­
dőn ezt az ügyet a nemes város figyelmébe 
ajánljuk, hanem a legjobb akarat. Örömmel 
tölt el bennünket Szatmárnak nagyszerű ha­
ladása és csupán azt, óhajtanok, hogy a le­
hetőség határai között a hasznos mindig a 
széppel legyen párosulva

A kender-termelés felkarolása me­
gyénkben.

Agrár viszonyaink tagadhatatlanul mos­
tohák. Megcsontosodott, de elavult szokások , 
rossz esztendők, a termények csekély ára, a 
reánk kedvezőtlen vámpolitika, a munkás- 
kérdés kiélesedése és a nagy adók azok a 
tényezők, melyek a jelenlegi állapotot meg­
teremtették. Égető szükség van a reformokra.; 
Állami életünknek eme fontos orgánumát 
a földmivelés ügyét addig kell reconstruál- 
nunk, a inig nem késő. Ám az újjászervezés 
nagy munkáját nem hajthatja végre az állam 
egymagában, a bajok orvoslására nem elég­
séges a gazdák országos szervezkedése, sőt 
még a helyi viszonyoknak megfelelő modern 
gazdálkodás meghonosítása sem, hanem e 
hármas hatás összmüködése teremtheti meg 
a nagy horderejű eredményt. A maradiság- 
ból kivetkezett, az anyaföldet egész intellec- 
tualis és physikai erejükkel művelő gazdák 
saját érdekeik megvédésére és a merkantil! 
rendszer túlkapásai ellen alakítsanak orszá­
gos szövetséget és ezt anyagilag és erkölcsi­
leg támogassa az állami A specialis viszo­
nyokat szemmel tartó s azokat a közzel 
harmóniába hozó irány lesz az egészséges 
magyar agrár politika. Megyénk gazdasági 
egyesülete is ezen elvnek szegődött zászlója 
alá. Üdvös intentiójának legújabbika a ken­
der termelésnek akar propagandát csinálni 
Szatmár vármegyében. Ám lehetnek, a kik 
jelentéktelennek, sőt czélszerütlennek tartják 
a mozgalmat, de mi örömmel üdvözöljük, uj, 
jobb állapotok megteremtésére üdvösnek tart­
juk annyival is inkább, hogy az állam is 
megígérte hathatós támogatását. A utóbbi 
években megyénk gabona termelésének meny- 
nyisége s annak ára olyan kedvezőtlenül ala­
kult, hogy a gabona termelés alig hozott

I

„A nép, a nemzet fájának gyökere — 
mondja Roscher. A korona virágai, levelei 
és ágai, sőt maga a törzs is elhalhat, de ha 
a gyökérzet egészséges, ismét megifjodhatik. 
Am, hol a gyökér nem sokat ér, az egész 
fa is kivesz I“

A történelem igazolja uraim 1 hogy a 
nemzetek életében a rohanó korszellem vi­
harai csak ott okoztak vógpusztulást, hol a 
nemzet elszigetelt vagy felsőbb rétegeinek 
leszivárgása korhadt gyökerekre találtak. 
Míg ott, hol a nemzet fájának gyökere el- 
lentálló képességét megőrizte, főn tartotta — 
a nagy vihar, a szomorú pusztulás után ki­
bújtak az első sarjak, hogy belőlük újra 
törzs, ág, levél és korona képződjék.

Bámulattal tekintünk a maroknyi, de 
hős búr nép felé. Idegenbe szakadva, körül­
véve a közlekedés óriási méreteitől, az ame­
rikai világ szellem csalfaságaitól: ugyan mi­
kép őrizhette meg csudával határos módon 
62 a kis nép ősi hitét, erkölcsét, összetarto- 
zandóságának hihetetlen erejét ?

Mert családi tűzhelyein, mert iskolái­
ban féltékenyen őrizte hitét, erkölcsét, ősi 

Mert minden búrnak vérébe szi-

valami jövedelmet, sok esetben pedig hatá­
rozott veszteséggel járt. Gabiién kivül még 
tengerit szokott termelni nálunk a kisbirto­
kos (a nagy is legtöbbször) és ha erre is 
mostoha esztendő járt, akkor nagyon sok 
gazdának megrendült a tisztességes existen- 
tiája.

A kis birtokosnak tehát, kinek érdeke 
legjobban veszélyezlelve van, fel kell hagyni 
a megszokott egyoldalú gazdálkodással s a 
búzán és tengerin kivül olyan növényeket is 
kell termelni, a melyek földjén haszonnal ter­
melhetek s igy jövedelmi forrása többszörö- 
södhet. Az óhajtott czól elérésére — a mi 
éghajlati és talajviszonyaink között — leg­
alkalmasabb a kender.

A kender agyagos vagy homokos hu- 
musban dús talajt kíván. A láp lecsapolása 
által nagymennyiségű televónyföldet nyer­
tünk, miért ne értékesítenék azt. S mily 
szép összeget jövedelmez a kenderrel beve­
tett cat. hold 1 173 írt 14 krt hoz évenkint, 
mig a zab 28 fit 81 krt, a rozs 37 frt 54 
krt, a búza 52 frt 14 krt. Igaz ugyan, hogy 
a kender termelés nagyobb munkaerőt igé­
nyel, mint pld a búza vagy a tengeri ter­
melés, de ez egyrészt az egyéni agilitás fo­
kozását idézi elő, másrészt pedig a munkásnak 
olyan időben biztosit keresetet, melyben a 
régi rendszer szerint nem volna. Társadalmi 
tekintetben is előnyös tehát a kender terme­
lés, mert a mezőgazdasági munkás helyzetén 
nagyot, lendít.

így a legszerencsésebb különös növények 
egyike a kender, mert az egyéni hasznot 
úgy teremti meg, hogy abból megfelelő per­
czent a közügyek szolgálatára is jut. Ezeken 
kivül termelése állal eleje vétetik a talaj 
egyoldalú kizsákmányolásának és az abból 
folyó káros következményeknek. Természet­
szerűleg intensivebb gazdálkodásra serkenti 
a termelőt. Gyors növekedése és sürü ál­
lásánál fogva minden gyomot, gazt elnyom. 
Fejleszti a házi ipart, a téli hónapokban 
biztos keresetet nyújt a nőknek, az egész 
házinépet ellátja jóminőségü és különben 
drága pénzen beszerzendő vászonnal. Végre 
az eddig termelt szatmári kender vetekedett 
a bácsival, Nagyon könnyű tehát és hiszszük, 
gazda közönségünk siet is levonni a kon- 
sequentiát.

vódott, hogy csak ezek az alapok, ezek a 
gyökerek tarthatják, fejleszthe:ik éltüket.

Más nemzetekről is szólhatnék 1 De hi­
szen maradhatunk itthon, és felvethetjük a 
kérdést: vájjon mi mentette meg a mi nem­
zeti géniusunkat ? Mikor — és hányszor 
idegen erkölcsök, Ízlés, szokás, ruha, nyelv 
úgyszólván elferdítették, elmosták a nemzeti 
szellemet ?

A pusztulás közt ott maradt a falvak­
ban, a nép családi tűzhelyein, az iskolákban 
a szentegyházakban egy-egy gyökere a nem­
zet nagy fájának. Azokat a gyökereket nem 
téphették ki sem a politikai tusák, sem az 
érintkezés, sem a kornak szelleme.

Mindezekből láthatjuk, hogy ha a nép­
iskola, a nópnevelés a kornak vagy társada­
lomnak irányt nem szab, de igenis elsőrangú 
tényezőnek kell lennie arra, hogy megőrizze 
a nemzet ős alapjait, hitét, honszerelmót, 
erkölcsét, nyelvét, erényeit, egyszóval mind­
azt, a mi őt egységes élni tudó nemzetté 
teszi.

(Vége köv.)

Azonban a kender termelésnek egyik 
legfontosabb és legkényesebb mozzanata az 
áztál ás. Hí az áztatás nem felel meg a ki­
vánalmaknak, az eredmény problematikus. 
Az ázlatásnál főszabály, hogy a kender 
egyenletesen ázzék, hogy a víz ne tartal­
mazzon vasat, vagy más festő anyagot, me­
lyek a kenderrostot kisebb, nagyobb mér­
tékben megfesthetnék, hogy a viz ne legyen 
nyálkás stb. Mindeme követelményeket kie­
légíti a müáztatás. A müáztatót legczél- 
szerübb kőből vagy téglából építeni. A mi 
szükségleteinknek megfelelőt építhetnénk 8 
—10 ezer frtórt. Ezt az összeget magán vál­
lalat vagy szövetkezeti uion bár, de a föld 
alól is elő kell teremteni A befektetett tőke 
busásan megtenni kamatait, emellett az áz­
tató anyagi kultúránk terén missiot fog tel­
jesíteni. Mint halljuk, a gazdasági egyesület 
itt is elvállalta a közvetítést. Reméljünk te­
hát egy jobb jövőt., kis gazdáink helyzeté­
nek fellendülését!

Hírek.
Gyászmise. Boldogult királynénk neve- 

napján, e hó 19-én ünnepélyes gyászmise 
volt a székesegyházban, melyet maga a püs­
pök ur 0 méltósága mondott. Díszes katafalk 
volt felállítva a templom közepén. Az Jel- 
hunyt emléke iránt táplált kegyelet megtöl­
tötte a nagy templomot. Ott voltak az összes 
hivatalos hatóságok, a tisztikar képviselői, a 
tanintézetek növendékei tanáraik és tanárnő­
ikkel. Rajtok kivül a közönség soraiból is 
szép számmal jelentek meg, hogy imádkoz­
zanak lelki nyugalmáért e nemzet nagy ha­
lottjának, kihez életében hazánk összes lakos­
sága odaadó szeretettel vonzódott.

Az iskolák kegyelete. Elhunyt királynénk 
nevenapján városunk összes tanintézeteiben 
kegyeletes gyászünnepélyeket tartottak, hogy 
az ifjúság leikébe élénk színekkel vésődjék 
be a boldogult emléke. A kir. hath, fögymná- 
siumban Fölkel Béla főgymn. tanár intézett 
magas színvonalon álló beszédet az ifjakhoz, 
nagy hatással fejtegetvén nagy királynéknak 
a haza szolgálatában kifejtett rendkívüli érde­
meit. — A kir. kath. tanítóképző intézetben a be­
vezető ének után Báthory Endre aligazgató 
szólott az ifjúsághoz, szivükre kötvén, hogy 
mint a nép leendő nevelői, ápolják az elhunyt 
emlékét a jövő nemzedék szivében. Oaál 
Lajos és Ditchnovszki Károly IV. oszt. nö­
vendékek sok érzéssel és ügyesen szavaltak. 
Fischer Pál egy szép orgonadarabot adott 
elő, Filius Aurél a boldogult életét méltatta 
gondosan készített felolvasásában. A befejező 
gyászónek után Ferényi János igazgató meg- 
kapóan ecsetelte a magyarnak azon kiváló 
szép tulajdonát, melylyel az ősök emlékének 
áldozik, — ezt ajánlotta az ifjak figyelmébe 
— A zárdában fennálló nőképző intézet 
megható gyászünnepséggel rótta le a kegye­
let adóját megboldogult Erzsébet királynénk 
emléke iránt. Chopin egyik balladája és Bet- 
hoven gyászindulója volt az ünnepség ked­
vesen komoly kerete, melybe szavalat, fel­
olvasás és a képző-intézet növendékeinek 
teljes kara által zongora kíséret mellett elő­
adott gyászdal volt ügyesen beillesztve. Er­
zsébet királyné mély vallásossága, a magyar 
nemzet iránt való rendkívüli szeretető, a 
szenvedők iránt való részvéte és nagy sze­
rénysége, — e négy nagyszerű jellemvonás 
bővebb fejtegetése volt a csinos felolvasás
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tárgya. A nagy királynő erényeire való ke- 
gyeletes visszaemlékezés és azok magaszta­
la a növendékeknek válik javára ; a szent 
mise pedig, melyet az ünnepség előtt a nö­
vendékek Istennek fölajánlottak, a magasz­
talt királynő lelkének válik hasznára. — A 
rom. hath, elemi fiúiskolában az alkalmi beszé­
det Mondik Endre tanító tartotta, mely kima­
gasló pontja volt az ünnepségnek. A tanulók 
közül Máthé János VI. oszt. Mihalovics Mik­
lós IV. oszt. és Jaskovics István alkalmi köl­
teményeket szavaltak. A gyászünnepség után 
a tanuló ifjúság a székesegyházban tartott 
ünnepélyes gyászistentiszteletre ment, hogy 
imádkozzék a megboldogult királyné lelki 
nyugalmáért. A gör. kath. iskola növendékei­
hez Papp Lajos lelkész beszélt a gyermekek 
felfogásához mórt csinos előadással. A gyer­
mekek a Hymi uszt és Szózatot énekelték.

Polgármester jelölés. Ungvár város kép­
viselőtestületének egy igen tekintélyes része 
Lüley Sándor távozása folytán megüresedett 
polgármesteri állásra Fincicky Mihályt jelölte, 
ki már egy alkalommal viselte Ungváron a 
polgármesteri tisztet.

Hivatalvizsgálat. Vármegyénk főispánja 
a múlt hét folyamán a fehérgyarmati, máté­
szalkai és az erdődi szolgabirói hivatalokat 
vizsgálta meg. llosvay Endre mátészalkai 
főszolgabírónak a tapasztalt rend felett meg­
elégedését nyilvánította.

Áthelyezés. Zaffiry István szerencsi kir. 
járásbiró saját kérelmére a beregszászi tör­
vényszékhez törvényszéki birói minőségben 
áthelyeztetett.

Hymen. Szajbold Károly kassai gazda­
sági tanintézeti tanár jegyet váltott Káldy 
Gyula kir. főmérnök leányával, Élmával 
Nagy Károlyban. — György József m. szigeti 
kir. mérnök a napokban vezette oltárhoz 
Nagy Bányán Bittsánszky Ede min. tanácsos 
leányát, Irén kisasszonyt.— Faragó Gyula, 
a rimamurány-salgótarjáni vasmű bányarész­
vénytársaság üzletvezető főnöke jegyet váltott 
a múlt vasárnap városunkban R Fagy End­
re biztosítási tisztviselő leányával Berta kis­
asszonynyal. —

Steinberger dr. üdvözlése. Épen ma van 
az évfordulója, hogy dr. Steinberger Ferenczel 
a nagyváradi káptalan tagjává installálták. 
A ma reggeli vonattal Békéssy Géza árvaszéki 
ülnök, dr. Vajay Károly tiszti főügyész, Tan- 
kóczy Gyula tanácsjegyző, dr. Erdélyi Károly, 
Molnár Mihály és Mazurek Pál Nagy-Váradra 
utaztak, hogy az évforduló alkalmából a vá­
rosunkban kedves emlékeket hagyott főpapot 
a szatmáriak nevében üdvözöljék.

Jubiláris dalünnepély. Szép hírnévnek 
örvendő dalegyesületünk a múlt szombaton 
ünnepi estélyt adott, mely jelentőségére nézve 
főleg azért emelkedik ki a többi kedves es­
télyek sorozatából, mert ekkor ünnepelte az 
egyesület Békéssy Géza és Lipeczky Elek 
daltestvorok működésének 25 éves jubileu­
mát,. Az ünnepeltek ott voltak a dalárda 
alapításának bölesejénél, s azóta törhetlen 
energiával, soha nem lankadó lelkesedéssel 
szolgálják a dalmüvészet érdekeit. Jaskovics 
Ferencz alelnök találó szavakkal ecsetelte 
érdemeiket, s átnyújtotta nekik a tevékeny­
ségükről kiállított elismerő díszoklevelet, 
melyért az ünnepeltek hálós szavakkal kö­
szönetét mondottak. A mi a konczert műso­
rának befolyását, illeti, arról csak magaszta- 
lólag lehet szólani. Vajay Imre dr., Márton 
Lázár, Ékkel Lajos, Jónás Béla és Hódossy 
Lajos Hoffmann meséinek első felvonását 
adták elő, Szegedy Zelma, színtársulatunk je­
les művésznőjének közbejöttével, Veres La­

jos zongora-kisérete mellett. Meglepő vö t 
az eredmény, mely ennek a nehéz dara na 
részleteit a művészi tökély tensógében ér­
vényre juttatta. Szegedy Zelma kisasszony­
nak még egy énekszáma volt, melyet rend 
kívüli bravourral adott elő, s látván a kö 
zönség lelkesedését, még egy áriát énekelt 
Hoffmann meséiből. Az egyesület szép vi 
rágcsokorral lepte meí a művésznőt. Még 
egy népdalt s a jubilánsok tiszteletéle egy 
üdvözlő dalt adtak elő, melynek szövegét 
dr. Fodor Gyula irta, zenéjét Meder Mihály 
szerzetté. A jól sikerült konczertet egy ter- 
czett fejezte be Hoffmann meséiből, melyben 
dr. Vajay Imre, Ékkel Lajos és Hodossy La­
remekeltek. Ezután kedvvel járta a fiatalság 
reggelig.

Kinevezés: ő felsége Leitner Endre vesz­
prémi törvényszéki jegyzőt a szinyérváraljai 
járásbírósághoz albirónak nevezte ki

Inbileumi búcsú. Mező-Petriben a szokott 
Erzsébet-napi búcsút a jubiláris óv alkalmá­
ból a rendesnél nagyobb ünnepélyességgel 
tartották meg. Az ünnepély fényének eme­
lése végett a! gondos lelkipásztor Brázay 
János a szent mise bemutatására Hámon 
József prépost kanonokot, ünnepi szónoknak 
dr. Fechtel János főgymn. tanárt hivta meg, 
kik Haller Jenő főgymn tanárral csakugyan 
ki is rándultak Petribe, hol a templomünnep 
a hivek nagyszámú jelenlétében folyt le. 
Délben a plébánosnál fényes ebéd volt, me­
lyen számos tószt fűszerezte az együttlét 
perczeit.

GyÚSZhir. Horváth Elemér végzett jog­
hallgató, id. Horváth Mihály megyei árva- 
széki ülnök fia e hó 15-én életének 23-ik 
évében Nagy-Károlyban elhunyt. Hűlt, tete­
meit e hó 16 án helyezték örök nyugalomra 
Paposon. — Katona Mihály nőiszabó iparos, 
városunk sokak által ismert és becsült szerény 
polgára, mint részvéttel értesülünk, ma reg­
gel elhunyt. Nyugodjanak békében.

Rákosi Viktort, az ezres disztagját az el­
múlt héten tartott választáson a székes fő­
város legtekintélyesebb kerülete, a VIII. kerület 
a legtöbb szavazattal városi képviselőnek vá­
lasztotta meg. Berzeviczy Albert, Havas 
Rezső stb. a legtekintélyesebb józsefvárosi 
képviselők mind sokkal kevesebb szavazatot 
kaptak.

Jubiláris Ünnepély. A kir. kath. főgymn. 
ifjúsága lélekemelő ünnepélyt tartott a keresz­
tény Magyarország kilenczszázaúos évfordu­
lója alkalmából. Előzetesen szent mise volt,- 
majd a tornacsarnokban gyűlt össze az ifjúság, 
hol nemsokára szép közönség jelent meg. 0 
méltósága a püspök ur is részt vett az ünne­
pélyen. Bevezetésül az ifjúság egy szép egy­
házi éneket, záradékul a Szózatot, adta elő. 
Kende György és Nagy Vincze gymn, növen­
dékek sok érzéssel és szép előadással szaval­
tak. Az ünnepség dr. Fechtel János beszéde 
által a nagy históriai esemény színvonalára 
emelkedett, melyet szavai aranybetükkel vés­
tek a hallgatóság leikébe. Oly talpraesetten 
rajzolta a kereszténység átalakító hatását a 
magyar nemzetre,hogy mindenki a legnagyobb 
elismeréssel adózik neki. A jelenvoltak egy­
behangzó véleménye szerint dr. Fechtel aligha 
mondott valaha ennél tartalmasabb beszédet.. 
Láng Gyula, Pojlák János és Szűcs János a 
„Hit, remény, szeretet“ trilógiának elszava- 
lása által szereztek maguknak érdemet. A 
többi iskolákban a jubiláris ünnepségek a 
jövő vasárnap tartatnak meg.

Választási mozgalmak. Az első és a má­
sodik kerületben megüresedett képviselői ál­
lások betöltése végett erősen folynak a moz­

galmak. Az első kerületben Deák Kálmán 
megválasztása körülbelül biztosra vehető, 
mig a második kerületben erős küzdelemre 
van kilátás. Az egyik jelölt Papp Endre kir. 
törvényszéki biró, kinek érdekében már két 
értekezletet is tartottak párthívei. Erős pártja 
van. A másik jelölt Orosz Alajos főgymn. 
tanár, ki mellett a kerület polgársága szin­
tén tömören sorakozik. A választás a jövő 
vasárnap, e hó 25-én lesz.

meghívó. A szatmári jótékony nőegylet 
árvaháza javára 1900. évi november hó 24.- 
én, szombaton esti 8 órakor, a polgári társas­
kör termeiben tánczmulatsággal egybekötött 
hangversenyt rendez, melyre kívül cimzett 
urat és családját tisztelettel meghívja az 
elnökség. Műsor: l.Nagy ábránd. Somnam- 
bula dalműből, Thalbergtől. Zongorán 4 kézre- 
játszik: Matolay Gáborné urhölgy és Kovács 
Leo ezredes. 2 Felolvasás. Tartja: Dr. Fechtel 
János tanár. 3. a) Schubert-Wilhelmy: Ave 
Maria, b.) Hubay: Csárda jelenetek. Hegedűn 
előadja Havas Miklós ur, zongorán kiséri 
Ben kő Miksa ur. 4. Monolog. Előadja: Len­
gyel Elza kisasszony. 5. Hármas. Éneklik: Dr. 
Vajay Imre, Ékkel Lajos, Hodossy Lajos urak. 
Belépti dij személyenkint 2 korona, család­
jegy 4 korona.

Az ungvári plébános kinevezésének az 
Ung czimü laptársunk vezérczikket szentel, 
melyben kiemelve az eltávozott Hehelein Ká­
roly kanonok rendkívüli érdemeit, teljes 
megelégedésének ad kifejezést, hogy utódja 
Benkö József lett. Az általános öröm és 
megelégedés érzete volt látható az első hir 
hallatára — Írja laptársunk — hogy Benkö 
József a kinevezett ungvári plébános. Az 
egész város és vármegye ismeri és szereti 
őt, biztos lehet az iránt, hogy idejövetele 
örömünnepe lesz az egész városnak.

Emlékeztetés A szatmáregy házmegyei 
irodalmi kör és a kath. kaszinó által rende­
zendő Vörösmarthy ünnepély a jövő vasár­
nap este 6 órakor lesz a Czeczil egyesület 
dísztermében. A fáradhatatlan rendezőség 
tömeges megjelenést kór és reméli.

Kápolna szentelés. Igen szép és megható 
ünnepély folyt le folyó hó 18-án, a Mára- 
maros megye Felső-Visó községéhez tartozó 
5 házból álló, s az erdészeti kincstár tulaj­
donát képező Fájná telepen épített Erzsébet 
kápolna fölszentelése alkalmával. Már 17-en 
útnak indultak a felső-visói hitbuzgó r. k. 
hívekből mintegy 300—400-an, ki gyalog, ki 
szekerem hogy másnap jelen lehessenek a 
községtől 32 kilométernyire levő kápolna 
fölszentelésén. A fölszentelési szertartást U 
méltósága a püspök ur megbízásából Hung- 
réder György ez. kanonok, felső-visói arany- 
misós plébános végezte. A szentmise alatt a 
felső-visói dalárda énekelt, ez alkalomra a 
dalárda tulajdonát képező fiszharmoniumot 
is fölszál 1 itetták. Gyönyörű napfényes idő 
kedvezett az ünnepélynek, s oly megható 
volt ott, a vadonban, a rengeteg fenyves er­
dők közepeit, egy kis tisztás dombon a szép 
kápolna, körülötte az ünnepi ruházatban tar­
káló nép térdepelve, a dalárda éneke, s a 
mozsarak durrogása, mely visszhangzott a 
halárszéli Kárpátoktól ! Az isteni tisztelet 
után, mely 12 órakor ért véget., Kostenszky 
Béla fajnai kincstári erdész ebédet adott az 
intelligentia részére. Az első felköszöntót 
Husovszky Péter felső-visói róm. kaih. egy­
házgondnok mondta a házi gazdára, köszö­
netét mondva neki a f.-visói róm. kath. hit­
község nevében is e kettős nemes tettéért, 
mert egyben megörökítette megboldogult 
Erzsébet királynénk emlékét, másodszor ternp-
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lomhoz juttatta itt, a vadonban lakó 15—20 
k családot. E nemes tettéért Isten áldá­

sát kérte reá és családjára. A kápolna épí­
tést Kostenszky Béla kincstári erdész. Szap- 
hnczay Miklós kir. tanácsos, országgyűlési 
képviselő veje kezdeményezte, arra a szük­
séges pénzt közadakozás utján gyűjtötte 
az építkezést személyesen vezette s egye­
dül az ő érdeme az, hogy itt a Kárpá­
tok tövében is megboldogult királynénknak 
egy örökös emléket, s a íróm kath. hí­
veknek Erzsébet napjára egy bucsájáró he­
lyet létesített. A kápolna felszerelése szin­
te közadakozásból jött össze. Ő méltósága 
a püspök ur a 200 korona pénzadományon 
kívül misemondó ruhát ajándékozott. A 
gyönyörű szép szent Erzsébetet ábrázoló ol­
tárképet Kosztenszky erdész egy barátja: 
Mezössy Rezső lugosi m. kir. erdőgondnok 
festette. Az örök lámpát Duszek István m. 
kir. erdőőr, az oltár-teritőt Palády Ilona k. 
a. az oltár-párnát Ibrányi Lászlóné sz. báró 
Vay Erzsébet, az oltár lópcsőjszönyegót Kraf- 
csák Rezsőm stb. adakozták. Isten áldása kí­
sérje mindenüvé e nemes szivü erdész urat 
és családját e szép tettéért. Szigeti.

Tanítóegyesület! gyűlés. A szatmár-ugo- 
csamegyei róm. kath. néptanitóegyesület e 
hó 14-én választmányi ülést tartott, melyet 
Bodnár Gáspár elnök nyitott meg. Örömmel 
vette a választmány tudomásul a fohór-gyar- 
mati esperest kerület sikerdus működését, 
melynek kapcsán köszönő iratot rendelt kül­
deni Gáspárdy Rudolfhoz, a kerület nemesen 
gondolkodó espereséhez.Mindák József halmii 
róni. kath. tanító özvegyének az egyesület 
pénztárából 40 korona segély küldetett és 
részvétirat lett hozzá intézve férjének gyászos 
elhunyta alkalmából. A nógrádmegyet tanító­
egyesület. mozgalmat indított meg, hogy a 
vasúti kedvezményes jegy a nem állami ta­
nítóknak is megadassák, — a választmány 
készségei hozzájárult a mozgalomhoz s ez ér­
telmében feliratot intéz a képviselőházhoz.

Ájtatos alapítványok. Az elmúlt héten a 
következő ájtatos alapítványok érkeztek az 
egyházmegyei hivatalba: Ptszl Andiás, er 
dődt lakos sz. misealapitványa: 100 kor.,
Probszt Teréz, erdődi lakos sz. misealapit­
ványa: 130 kor ; Szerafin Elemér és Valeria, 
n.-somkuti lakosok sz. misealapitványa: 80 
kor; Tóth János, viszokai lakos sz. miseala­
pitványa: 80 kor; Getyatko András, vinnai 
lakos sz. misealapitványa : 220 kor; Schtep 
ler János, mező-teremi lakos sz. misealapit­
ványa: 180 kor ; bold. Egry Johanna alapít­
ványa a szegényalap gyarapítására: 200 
kor; sz. misealapitványa 40 kor; övv. Jun­
ger Ferenczné, t.-újlaki lakos sz. misealapit 
ványa : 100 korona.

A jótékonyság érdekében Lapunk más 
helyén hozzuk a nőegyleti árvaház javára 
szombaton este rendezendő konczert és táncz- 
mulatság meghívóját. Az érdeklődés váio.-,- 
szerte olyan nagy, hogy a leuszebb sikett 
lehel jósolni a mulatságnak. És igy volna 
ez rendjén. Egy olyan intézményt, mely a 
jótékonyság szolgálatába szegődve számtalan 
elhagyatott árvának törli le könnyeit és te­
szi rá jók nézve elviselhetővé az életet, mű­
ködésében minden jó érzésű és nemesen 
gondolkodó embernek 'támogatni kell. Az 
egyesület szívesen látja a város és a vidék 
müveit közönségét, épen azért, akik tévedés­
ből talán meghívót nem kaptak, de arra igényt 
tartanak, forduljanak az egyesület titkárához.

Az irgalmas nővérek zárdájában kegye­
lettel ünnepelték a növendékek Erzsébet 
királyné névnapját. A képzőinlézetek s a

polgári iskola ifjúsága szavalmányokkal s 
énekszámokkal, a katona leánykák interna- 
tusa alkalmi díszelőadással tüntette ki magát.
Ez utóbbi előadásra a helyben állomásozó 
katonatiszti kar is hivatalos volt Az ünnepély 
végén a növendékek kedves ajándékokat kap­
tak az intézet előjáróságától.

A szatmárnémeti. eV. ref. főgimnázium 
fentartótestülete f, évi november hó 25 én 
(vasárnap) d. e. Va 11 órakor a szatmári ev. 
ref. egyház tanácstermében (főgimn. épült, I. 
emelet) rendes közgyűlést tart. Tárgyak: 1. 
Igazgatói jelentés a főgimn. 1899—1900. évi 
állapotáról. 2. Az építkezési államsegélyből 
20 ezer kor. kiutalványozása. 3, Jelentés az 
1899—1900. évi pénztári számadás megvizs­
gálásáról. 4. Jelentés a főgimn. „Belrendtar- 
tási szabályzat“ megerősítéséről. 5. lg. tanácsi 
elnök és 4 (2 a szatmári-, 2 a németi egyház 
tagjai közül) igazgató tanácsos választása.

Kardpárbaj volt tegnapelőtt Poszvék Nán­
dor, a szatmármegyei gazdasági egyesület 
titkára és Koós György törvényszéki aljegyző 
között. Koós György jobb kezén a hüvelyk és 
mutatóujj között kapott vágást, illetve-amint 
mondják-érthetetlen módon szaladt bele ellen 
felének kardjába.

Birtok-váltosás. Dengelegen Kende Zsig- 
mond és Boér Endre birtokát megvette reszegei 
Jasztrabszky Kálmán.

A testvérgyilkos kivégzése. Őfelsége a 
király Papp Bélára nézve helybenhagyta a 
bíróságok által kimondott halálos Ítéletet, 
Zsoldics Mihály halálitéletét pedig életfogy­
tiglan tartó fegyházra változtatta. Papp Bélán 
a halálos Ítéletet holnap, csütörtökön reggeli 
7 órakor fogják végrehajtani. A hóhér Báli 
Mihály kedden reggel már meg is érkezett 
két pribékjével városunkba és azonnal jelen­
tette magát a törvényszéki elnöknél és a kir. 
ügyésznél. Az Ítéletet ma reggel zárt ülésben 
hirdette ki a törvényszéki elnök, a bíróság 
tagjai, a védők és vádlottak előtt. Papp Béla 
nein akart az Ítélet kihirdetésére bemenni, 
s karhatalmai kellett alkalmazni. Miért men­
jek be, úgy is tudom, hogy felkötnek. Az 
Ítélet kihirdetése után erős hangon, daczo- 
san mondotta: Tudomásul veszem. A buda­
pesti kir. főügyószhelyettes Báli Mihályt a 
köv. hivatalos utassitásai küldötte ki. Báli 
Mihály állami hóhérnak, Budapesten. Uta­
sítom önt, hogy a halálbüntetésnek leendő 
végrehajtása végett, folyó év nov. 19.-én (hét­
főn) aBudapestről induló személyvonattal Szat- 
már-Németibe utazzék és megérkeztével az 
ottani kir. ügyészségnél haladók nélkül jelent­
kezzék. Bpest, 1900. nov. 19. A budapesti 
kir. főügyész helyett Vargha Ferenczkir.főügy. 
helyettes.

Véres családi dráma. Szerdán reggel a 
hajnali órákban Ivánczik László munkácsi 
ácsmester feleségét előre elküldte a napi 
munkájok folytatására, ő maga azon kifogas­
sal ho^v ß gyermekét rendben hagyja, ott- 
hon maradt. A/. t„d/.ony eUávoztával a szelíd,
jámbor emberből iszonyú vadallat lett s lei­
dül a rezei fogott hozzá pokoli munkájához.
Két kisebb gyermekének (2 és 4 éves) baromi
módon nyakát szegte, a nagyobbak ettől el­
iszonyodva, íjjedten, visit va menekültek ki az 
utczára. Az őrült vadállat csak most ébredt 
tettének borzasztóságára s őrültségében az 
istállóba futva, azonnal felakasztotta magat. 
A kötél azonban elszakadt s ő, hogy e a 
tározásának eleget tegyen, borotvájával nya­
kán borzasztó sebet ejtett. A két ártatlan 
gyermek tüstént meghalt, ő maga a mun­
kácsi kórházban a halállal vivődik. Iszonyú

tettét az anyagi szükség miatti elmezavará­
ban követte el.

Betörés. Brann S. patóházi kereskedő 
üzletébe folyó hó 14-én éjjel eddigeló isme­
retlen tettesek betörtek és elvittek sok min­
dent: dohányt, szivart, czigarettát, sót, pá­
linkát stb. Érdekes a dologban az, hogy az 
ablak, melyen behatoltak a boltba, oly ki­
csiny, hogy azon csak 7—8-éves gyermek 
férhet be. Hová haladunk, ha ily korban is 
tud már a gyermek lopni.

Rejtélyes bűn. Aranyos-Megyes határán 
a múlt napokban egy csecsemőt találtak 
meghalva. Szájjal lefele volt fektetve, miből 
azt lehet következtetni, hogy akis csecsemő 
még ólt, mikor kitelték s igy gyilkosság! 
szempontból tette vagy tétette ki a kegyetlen 
anya. A legszigorúbb vizsgálat indíttatott a 
bűnös anya kiderítésére s mint halljuk, a 
vizsgálat helyes nyomon halad.

Verekedés. Ar-Megyesen a múlt vasár­
nap verekedést rendezett néhány duhaj le­
gény. A verekedés oly szerencsésen sikerült, 
hogy egyiknek oldalát törték be és vagdal­
ták meg késsel, a másiknak a feje töretett 
be sikeresen. Most már mind a kettő ágy­
ban elmélkedik a „véres nap“ felett.

Menetrend változás villamos-vonatunkon.
A közönség köréből fölmerült számos kíván­
ságra villamosunk e hó 16 tói kezdve reggel 
7 óra helyett már reggel 6 órakor kezdi meg 
rendes meneteit, hogy a reggel 6 és 7 óra 
közötti vonatoknál kellőkép ott lehessen.
A villamos gépek igy megrövidített éjjeli 
szünetét az éjféli s a hajnali menetek elmara­
dása pótolja. A hajnalban Szatmárhegy és 
Erdőd felé menő vonat s a szatmárhegyi 
pénteki vásári vonat csak a hídfőtől fog 
indulni gőzmozdony nyal, az előbbi reggel 
4 óra 2 perczkor, az utóbbi reggel 5 óra 32 
pórázkor — A vasárnap későeste bejövő vonal 
szintén csak a hídfőig jár s oda éjjel 11 óra 
18 perczkor érkezik. Üzletkezelőség

Figyelmeztetés. A közúti villamos vasúti 
közlekedés biztonsága, valamint az élet és 
testi épség megvédése érdekében tett alábbi 
rendelkezésemre midőn a város közönségét 
általában felhívom, egyszersmind a nagy- 
méltóságú in. kir. belügyminister urnák 
1887. évben 51201. szám alatt kiadott ren­
deletéhez képest különösen figyelmeztetem 
a szülők, rokonok, gyámok és felügyelőket, 
hogy a gondjaikra bízott s 12 évesnél fiata­
labb gyermeket figyelmeztessék, miszerint : 
a mozgásban levő kocsik előtt szaladni, a 
kocsikat kővel dobálni, a sínekre, — főleg 
azok közé — köveket, kavicsot, vagy bármi 
más tárgyát rakni, szigorú büntelós terhe 
alatt tiltva van. S amennyiben ezen figyel­
meztetés ellenére a gyermekek feletti kellő 
felügyeletet mégis elmulasztanák, miután a 
kiskorúak által elkövetett s a vasúti közle­
kedés biztonságát veszélyeztető cselekmé­
nyekért az illető szüle, rokon gyám vagy 
felügyelő felelős: — kihágást követnek el, s 
az 51201. sz. b. minister! rendelet alapján 
4—200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel 
s behajthatatlanság esetén 12 órától 10 na­
pig terjedhető elzárással fognak bűntetteim, 
a 'felnőtteknek ily nemű veszélyes cselek­
ménye ellenben az 1879. XL. t. ez. HL §• 
alapján s a kir. járásbiróság által egy hó­
napig terjedhető elzárással és 400 koronáig 
terjedhető pénzbüntetéssel fog megtoroltam!. 
Szatmárit, 1900. november 16-án. Pechy tb. 
főkapitány.

Csak 4 koronáért 200,000 korona nyer­
hető. Különösen kedvező nyerési esélyeket 
nyújtanak az Ő Felsége által engedélyezett
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új államsorsjáték sorsjegyei, minthogy 18,122 
sorsjegy 418,640 korona készpénzben kerül 
egyszerre sorsolásra és a főnyeremény 200,000 
korona. Állami felügyelet és kezesség. Mint 
hogy e 4 koronás sorsjegyek előre láthatólag 
gyorsan elfogynak, ajánlatos, hogy ily sors­
jegyekre szóló megrendelések a Nemzeti 
Pénzváltó Részvénytársaságnál (Budapest, 
Grizolla-tór Haas-palota) mielőbb, de legkésőbb 
8 napon belül beküldessonek. — A nevezett 
intézetnél osztály sorsjegyek is kaphatók ere­
deti árakon és megjegyezzük, hogy ez egyúttal 
az ország legnagyobb elárusító helye, mely 
a sorsjegy vevőinek a legnagyobb előnyöket 
is biztonságot nyújtja.

Örök naptár. A legeredetibb és legérde­
kesebb naptárak egyike az immár 3-i/c ki­
adásban megjelenő Bacsó-féle „Örök naptár“, 
melyet Bacsó Ferencz fővárosi állami tisztvi­
selő szerkesztett. Magában foglalja ez a múlt, 
jelen és jövő bármely évében előfordulható 
összes naptárakat, számszerűit 61 teljes kö­
zönséges naptárt, melyek az évek folyamán vál­
takozva érvényesek. Aki tehát egyszer meg­
veszi, minden esztendőre ellátja magát nap­
tárral, miáltal sok pénzt takarít meg, sőt 
az elmúlt évek naptárainak is mindig birto­
kában lesz, ami igen érdekes dolog. Így pl. 
a többi közt megtalálhatja benne mindenki 
a maga születési évének naptárát, s láthatja 
belőle, hogy a hét melyi/c napján pillantotta 
meg a világot, hogyan estek abban az év­
ben az ünnepek, husvét, pünkösd stb. stb. 
Rendszeres gyűjteményben közli továbbá 
az „Örök naptár“ hosszú évszázadok időjá­
rási tapasztalatait és babonáit, melyekből ko­
molyan vagy tréfásan mindig előre meg­
mondhatjuk milyen idő lesz ? Igen becses 
a világtörténelmi nevezetességeket tárgyaló feje­
zete is, mely gazdag anyagot szolgáltat min­
denkinek minden körben az okos, szellemes 
és lebilincselő társalgásra. Külső kiállítása 
pedig uj, díszes, szinpompás, hogy a legelőke­
lőbb szalonok asztalán helyet foglalhat s 
igy alkalmi ajándéknak is különösen ajánl­
ható. Bolti ára 2 korona, de lapunk olvasói 
lapunk kiadóhivatalában 1 korona 30 fillér 
kedvezményes árban rendelhetik meg, mely 
összeg az előfizetési díjjal egy utalványon is 
beküldhető. Ajánlott és bérmentes megküldés 
czéljából még 35 fillér portó is mellékelendő.

Nincs többé komisz dohány. A teljes egyen­
lőség közeledik a megvalósulás felé. Úrnak, 
parasztnak, szegénynek és gazdagnak eddig 
közös gyönyörűsége volt a dohány, csakhogy 
azúr finomabb dohány gomolygó füstjébe te­
mette unalmát, mig a szegény ember komisz 
kapadohányt szíva, hallgatta el gyakran korgó 
gyomrát. Ezentúl már nem lesz igy. Feltalálták 
már azt a szert, mely a legrosszabb dohányt 
is a legkellemesebbé legzamatosabbá teszi. 
Szabadalmazott dohányfinomitószer gyár ala­
kult még pedig Magyarországon, mely rek­
lámjaiban fennen hirdeti, hogy szabadalmat 
nyert oly folyadékra, mely olyan, mint a 
régi alchimisták által keresett bölcsek köve 
a rosszat jóvá, az erőset gyengévé teszi. A 
javítandó dohányt ezen folyadékban 5 per- 
czig kell csak áztatni s aztán kifacsarva 
szárítani s megtörténik a titokzatos átvál­
tozás: a legrosszabb dohány is 5 perez 
alatt a legfinomabbá, zamatossá, illatossá 
kellemessé és gyengévé lesz. Egy kis üveg, 
mely ezt a csodát előidézi, mely 25—30 drb! 
8 filléres dohányt javit meg, potom 60 fillér, 
egy nagy üveg, melyben egyszer annyi van 
1 kor. A ki tehát olcsó pénzen kitűnő do­
hányt akar szívni — próbálja meg azt a 
szab. dohányfinomitó szert.

Osztálysorsjegyet vásároljunk a M. K-
főtőzsdóben, hol pontos kiszolgálat mellett 
az esetleges nyeremények azonnal kifizet­
tetnek.

Fertőző betegségek ellen, melyek legin­
kább az egeszségtelen ivóvíz által terjesztet­
nek, biztos óvszer a tiszta egészséges ásvány­
víz. Felhívjuk tehát szives olvasóink figyel­
mét a „Kristály“ Szí.Lukácsfürdői hegyi forrás 
hirdetésére.

S z i 11 h á z.
Sikerült est volt a Kornevillei harangok 

előadása is (nov. 17.), melynek elévülhetet­
len kedves áriáit Réthy, Szalóczy és Kemény 
nagy hatással daloltak s valamennyien ter­
mészetes jó kedvvel játszottak össze, hogy 
a közönség kitünően mulasson.

Ugyanezt mondhatjuk a Gyimesi vadvi­
rág előadásáról is (nov. 18.).

Kevésbbó szerencsés volt Dodo főhad­
nagy, (nov. ló.) mely a szereplőket is szem­
mel láthatólag untatta ; Napoleon öcsém is úgy 
ment, (nov. 19.) hogy mulatott rajta az em­
ber, de nem vágyik még egyszer látni.

Kellemetlen jvolt e héten a szinlapok 
megbizhatlansága, kü Ionosén a múlt szerdán,

A színház kezd népesedni; a leszállí­
tott helyáras estéken pláne meg is telik. 
Ideje már, hogy a bevételek saisonja is föl­
derüljön. Az előadások sora változatos, szí­
nészeink kiadósak; panaszuk csak azoknak 
van, kik családtagjaik számára is béreltek 
szelvényeket, amennyiben úgy látszik, a di­
rektor arra utazik, hogy a szelvények a bér­
lők nyakán maradjanak.

Múlt kedden Delila, Feuillet tragikus 
színmüve pompásan sikerült. Molnár a festő 
sympathicus szerepét, Holéczi a márványszivü 
hölgyet remekül játszotta.

Szerkesztői üzenet.
A helybeli t. papság figyelmébe. Kérjük 

azon nt. urat, ki Blauchard et Barrére freros : Atlas 
geographique et iconographiquo d’ Ecrituro Sainte, 
publié par M. L. Migno, Paris ez. müvet magához vette, 
szíveskedjék azt mielőbb szerkesztőségünkhöz juttatni.

F. B. Köszönettel vettük, közölni fogjuk. Cs. 
V. Elkésve érkezett, már le volt zárva a lap. Ma 
kaptuk meg,

\-ryg-\ fi 1—2 óvos homoki ó-bor. 22 krtól 22 krig Ujbor 
JUJ IX» október 20-tól kezdve 10 írttól 24 írtig.

., ,,->„Fajtiszta, kitűnően beérett 11 jeles _ 
OzvC/t C/esomoge- és 11 boríajból. Sima vessző jg 
2 ős főt írttól feltoló. 2 ővos gyökeres 12 írttól felfelé. 
Afvaiiizrv 2—3—4-5 éves igen erős csemete
jy/tylibCS O'/JtA J (l. fí Ilii) magasan ej tv a 30 krtól 
00 krig. Nagybani vételnél 10—50 százalék engedmény.
»-»*-»»ezt/>/ Rendkívül nngygyümülesű 7 faj- 
JJll SO,JlVi l II ff • ban. Vannak rendelőim, kik ezer 
számra ültetik, mert rendkívül hamar és bármilyen lakájban 
bőven torom. A szép növésű 2—3—4—11 éves fák drbja 15 krtól 
50 kif. Nagy vételnél olyan engedmény, mint az epernél.
Un/>.M4>/>/ -moan'll pántU vagy Köl‘üsi ln°»gy.(Spanyol //<<-;/;///. Gyümölcse rendkívüli kere­

sett, mert befőzésre legalkalmasabb, 2—3—4—5 éves fák drbja 
15 krtól 50 krig. Nagy vételnél oly engedmény,mintáz epernél, 
fl i/í //I Könnyű tőrein, 2—3—4—5 óvón fák ára 15 krtól 

A J bt)J ft'. 50 krig. Nagyobb vételnél 10—50 0|o engedmény.

Mindenféle nemes Ä
kajszinbnraczk, cseresznye, meggy, szolid gesztenye, las pony a,
szomorú alma, szomorú ejpe«i magas és törpe alakban.
Ár lő krtól 50 krig. Nagybani vételnél tetemes engedmény.

Kiselejtezett t:tt tkkíT*pMdányok

Mindenféle vadoncz. iHmg5'85 WWI 
év@s 10()0'ro 3,50 frttó112 Mg.Végtelen nagy készlet.Akétcz 1

Sövény készítésre gleditsea
(lepényfa, Krisztus koronája), 1—2 éves, 1000-re 5 írttól 14 írtig.

Sövény készítésre maciiéra
aurentika 1000-ro 5*80 forintól 20 forintig.

IIoroló szőliőültető.vas, kerti fűrész, 
A\.ty) bb tj&ntixrtJ• olló, görbe szemző, valamint ojtő­
kés, jelfa, ojtók nőcs igen olcsó áron és kitűnő anyagból.
I7/í sw *1 /\ //• kerestetnek s ezek 20—80 szá-
r b&i*/t) tbbtsbbtt bt) ib %alék engedniényon túl ti liet, 

esetleg4—G havi hitelt is kapnak. Ár- és névjegyzéket küld:

Unghváry László Czeglédröl.

E 1 Ő k 6 1 Ő összeköt­

tetéssel bíró egyének

fix fizetés mellett
azonnal alkalmazást nyerhetnek.

Czim a kiadó hivatalban.

Nagy: Mond csak kérlek Balogh, vettél már magadnak osztály­
sorsjegyet ?

Balogh: Még nem, mert nem tudom melyik a legszerencsésebb 
főáruda.

Nagy : A legszerencsésebb főáruda

OMT in INI
Budapest, IV., Városház-uteza 14.

Gondold csak kedves barátom, minő szerencsés ember, rövid idő alatt már kétszer 
nyertek nala a jutalomdijat.

Balogh: mi az a „jutalomdij“?
ilísg.j . Jutalomdij, barátom az a legnagyobb nyeremény

600,000 korona.
Íáte°m “ m°ndhalom- »W nagyszerűen szolgálnak ki, a 

húzás után azonnal lakásomon van a huzási jegyzék.
Balogh: Mikor van az I. osztály húzása?
Sa6í:3AkormÚzotsí "ír™,15, )816'äl Van,68 Vl s”l'12 “or- V, 6 kor. V. „r,|.

szörnyű 'nagy^náía’a ,,an,*lM ”k6IS ■ húzás élű«

aal°gh: U^y, akkor azonnal rendelek magamuak egy sorsjegyet

fi főelárusitónál
Budapest, IV., Véroshéz—uteza 14

...:Né*.J XI dk..: ' 5 w’, tf-f. ‘ I
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Termény árak. Telefon 85.
Helyi 1 kor. ér­
tékű vásárlás már 
helybe szállítva.

Termény métermázsánként
Szatmáron
frt k r frt k r

Tiszta búza — — — 6 50 6 60
Kétszeres — — - 5 60 5 70
Rozs ~~ 5 80 5 90
Árpa — — — 5 10 5 20
Zab — — — 4 60 4 40
Tengeri — — — 4 90 5 —

Kása — — — 9 — — —
Fehér pasziliy — — 5 80 5 90
Tarka „ — — 4 50 4 60
Szilva — — — 18 — — —

„ füstölt — — — — — — —

Repcze — — — 11 — — —
Krumpli zsákja — — 1 20 1 30
Szalonna -- — — — __ — —

Ái'j egyzék.

BÖLÖNYILÁSZLÓ
MÉSZÁROS és HENTES, FRISS és FÜSTÖLT HUSNEMÜEK ÜZLETÉBŐL

8zatmár, Széchenyi-utcza sarkán.

Helybeli
megrendelések
hazaszállítva.

Az árak változás esetén kötelezettség nélkül készpénz, vagy utánvéttel értendők.
0^* 5 kilós postín-eiKlelinény pontosiin eszközöltetik.

Friss húsok.
1 ko. I. Marha hús
„ „ Sertés „
„ . Borjú
» „ Bárány
„ „ Juh „
„ „ Friss háj olvasztani
„ „ „ szalona „
„ „ „ „ bőr nólkii
„ „ Friss kolbász bors 

fok. czitr.
„ „ Friss zsir

Kolbász áruk. 
Szalámi
füst. magyar kolb

A Ili A-A Ili A A A A A A i

iüül mmmmi

Immár 3-ik változatlan kiadásban jelen t 
W ee meg a Bacsó-fele
j Örök Nap tár,
51 a legszebb, legérdekesebb és legprak- 
W tikusabb naptár

mindenki számára.
Szerkesztette:

BACSÓ PEBENCZ.

fővárosi állami tisztviselő. 
Tartalmazza a XVIII., XIX- és XX. szá­
zad minden évének naptárát, összesen

61 teljes tökéletes, közönséges naptárt,
melyek 1701-1 ől a 2000 ik évig vál- ^í1 
lakozva érvényesek. Aki tehát egyszer

megveszi, az egész éleiében ^1

esztendői' e ff*
ellátja magát, naptárral, miáltal sok rl* 

jF pénzt takarít meg, s egyúttal a lefolyt 
W ávek napiárait is mindig kezében bírja,
«§* ami igen érdekes dolog. Külső kiálli- 
^ !ása pedig oly diszes, hogy a legolőke- 

lőbb szalonok asztalán helyei foglalhatX S Mért #
^ alkalmi ajándéknak

s különösen ajánlható. B ihi ára 2 kor., V8|
de lapunk olvasói lapunk kiadóhivata-
Iában 1 kor. 30 fill, kedvezményes árban
rendelhetik meg, mely összeg az előfi rl* 
zetési díjjal egy utalványon is beküld- 
bető. Ajánlott és bérmentes megküldés ^ 
ezéljából még 35611. porió melléklendő ^

lüidüí

.

frtlkr
"62
,48
56

56
:56
56

60
68

80
80

1 ko. dobreczeni páros 
, „ Lengyel kolbász 
„ „ Sonka kolbász
„ „ lerakói „
„ „ Krinolin „
„ „ Parizer „
„ „ Máj sajt .
„ „ Disznó fej sajt
100 pár Virsli tormás 
100 pár frankfurti 
100 drb. Salvaládé

Füstölt áruk.
1 ko. Sonka páezolt

frtjkr
"Í8Ö

'76
j80 
;80 
80 
80 
80 
164 

4 
8
4S—

1 ko. Sonka csont nélkül 
„ „ kifőve
„ Császár hús bőrrel 
„ Karaj bőr nélkül 
„ Lapoczka és oldal 

1 ko. Páezolt nyelv 
1 drb. Sertés nyelv 
1 ko. Tepertő

Szalonák.
100 ko. Fehér szalona 
1 ko. Paprikás stráf 
„ „ Kolozsvári szelet 
„ „ Füstölt szalona

frtjkr
1 1Ö
2 — 

80 
80 
64

20 
60

60
72 SÜ4 

80
64 ||g§<

ill
t) fel® fel® fe

Tisztelettel

Bölönyi László.
HHHHHH

Saját készítésű fehérnemüek az ezredéves országos ^|§g

PÁSKIIJ IMRE
;iMl;18I

41 in 111 d c 11

>cd
L3

S

hazai iparcsarnokába 
megjöttek

az őszi és téli idényre
a legdivatosabb

NÖHUHá KELMÉK
és a legjobb minőségű tiszta gyapjúból készült

hazai gyapjúszövetek és posztók
férfi öltönyök és felsőkre, melyekből nagy választék van ; ugyszinte 
szepességi len. vásznak, damaszt asztalnemüek, pamut siffonok 
és vásznak állandóan raktáron tartatnak ; a saját készítésű női— és 
féffi fehérnemüek színién készletben vannak s azokból a leg­
szebb menyasszonyi kelengyék a legrövidebb idő alatt ké­
szíttetnek. , ,v , ,,.

Téli harisnyák, also ruhák, keztyuk, sapkak, múltok, gallé­
rok kalapok, szőnyekek, függönyök, ágyteritők, pap­
lanok, pokróczok, madráezok nagy választókban vannak.

Torna ingek nagy választékban.

m
w

B
ö
P3

éVít Biczikli ingek, harisnyák, sapkák

Vidékre árjegyzékek és minták bérmentve.

cS'

Cici

s
m

fejlesztéséért milleniumi éremmel lettek kitüntetve! 11
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(Olaj-sebtapasz)

w®@>sS

„Stearoptinum“ Bámulatos gyorsan gyógyító olaj- 
sebtapasz, a mely egyetlen a 
maga nemében s egy régi 

család titka.

Budapesten a katonaságnál orvosilag rendelve.
fóMolmot ocillanitin hármilv sebeknél: vágás, zuződas, égés, fagy ás, nmididenfóle kelevény, a

női emlők gyeladása és gyűlése, á titkos betegségek: kiütések ^
Eav ad a a ára használati utasítással együtt 2 korona.irtkeLséíet vnlal a ,ni ha “maradna, - » pénzt visszaszolgamuj , a „Stearoptinum* laboratóriuma, 
irt Kezességet vallat, a 111, megrendelhető a ..Stearoptiiuun* laboraioriumaban :

” *“•“ *»♦»«*8' ,Ukt b.,ee,6g.k: kUU6,.k

1

A hatásáért kezességet vállal,
A pénz n.'küldésével vagyuiánvótml ,uOK. ■ 00 ** 0 —

Budapest, VII. kerület, Mexikói-ut; 88. II. 25.
EEÜ1 ä,n 171 [ül Pl Pl I Pl PIPI
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I I

báli, üdvözlő kártyákat, lako­
dalmi és eljegyzési meghívókat, 
mérlegeket, mindennemű rova- 
tos munkákat, üzleti körlevele­
ket, falragaszokat, a legjutányo- 

sabb ár mellett készít a

v^kSÍ-^
V könyvnyomda.

Ugyanitt nagy raktár : egyházi, isko­
lai, katonai, jegyzői nyomtatványokból.

Hirdetéseket
legolcsóbban vesz fel

Szatmármegye legelterjedtebb s 
® egyedüli politikai hetilapja,

I Ruházati műterem a tőtiszt, papság részére gj
S ' , _ sső, vörös kereszt“-nez. |

Kitüntetve: ®
Becs, Páris, London, Madrid, Brüssel, Bo* 

logne, Tunis, St.-Gilet stb.

SKARDA VILMOS I
IV. Waltergasse I. Becs. IV. Favoritenstrasse 28. Igs

Ajánl az 1900-ik nyári és őszi idényre ®
rend- és világi 

r

HÁRÍT;

1 B

különösen :
meleg téli havelokokat, s. p. finom fekete 
palmers Ionból ujjak nélkül 18 frt, ujjakkal 
24 frt. ; ujjakkal és valódi széles prém- jgQ 

gallérral, bélelve 34 frt.

Biretumok, kollárék, i
ehemisettek, házi- és utisapkák, kapuéin 
mok, cingulusok nagy választékban. Vala­
mennyi készítmény a legjobb anyagból 
tartós és díszes kivitelben. Szövetek méter fíksZ 

számra is eladatnak.

Egyházi szerek
li® Végleges megrendelés után ölesén szállíttatnak, p

Árjegyzékek és szövetminták ingyen és bérmentve. ^

wsmm ‘ssmm
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Petróleom olaj és villany lámpák villamos izó testek minden nagyságban 70 fillér.

ÜVEG PORCZELLÁN LÁMPA ES HÁZTARTÁS BERENDEZÉR1 ÜZLETE
SZATMÁR, DEÁ K-T É R.

{grOLCSÓ BEVÁSÁRLÁSI FORRÁS.
50 kor. menyaszonyi kelengyék áll 100 drbbal 
27 drb. üveg 72 porczellán edény és 1 drb. fa táleza 
vannak 200, 300, 400, 500, kor. kelengyék melyek az 
evő és ivó készleteken kívül igen sok használati és disz 
tárgyakat tartalmaznak égők 15, 25, 35, 45, 72 gyertya 
fényre ezen égők bármely petróleom lámpába alkalmaz­
hatók, — alkalmi ajándék tárgyak nagy 
választékban.

kész szolgálattal

Gryőry Károly.

Zománczolt lagirozott és nikkel edények képkeretezés minden kivitelben.
WmSffimSMMMwMi, wmmmmmmsmmmSM1
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SZT lvkácsfvrdói

S^^licahTtszTA

; g>BIC ARBO HAT

ASVAMYVIZ
KAPHATÓ•

FÜSZERKERESKEDÉSEKBEM 
VEMDÉC.LÖKBEM 

ÉSrtlIIDEfí VASÚTI
ÉTKEZŐ KOCSIBAN.

„Több száz kiváló orvos által ajánlva,“
„A legizletesebb és legolcsóbb ásványvíz.“ 

Kapható Szatmáron: minden jobb „füszer-♦T»

Ef)»kereskpdósben és vendéglőben.“
f*

ÍÉ»‘
£3 seat on nyomatott a „Fázmány-sajtó" könyvnyomdában1

m


